



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

3月

8

中工网 http://www.workercn.cn

星期四

农历戊戌年 正月廿一

第 19632 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

## 习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正分别参加全国人大会议一些代表团审议

新华社北京3月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平,中共中央政治局常委、国务院总理李克强,中共中央政治局常委栗战书,中共中央政治局常委、国务院副总理汪洋,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际,中共中央政治局常委韩正,7日上午分别参加了十三届全国人大一次会议一些代表团的审议。

习近平在广东代表团参加审议。会上,李希、马兴瑞、马化腾、袁玉宇、米雪梅、黄建平、刘若鹏、李金东等8位代表先后围绕加快建设现代经济体系、发挥互联网经济发展优势、以党建文化引领民营企业文化建设、军民融合推动源头科技创新发展、实施美丽乡村战略等问题发表意见。听完袁玉宇关于推进产业创新和人才发展的发言,习近平强调,发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力。中国如果不走创新驱动发展道路,新旧动能不能顺利转换,就不能真正强大起来。强起来要靠创新,创新要靠人才。针对米雪梅谈到的问题,习近平强调,将来我们还会有三四亿人生活在农村,所以农村发展和城市化应该相得益彰、相辅相成。在现代化进程中,我们要引导人们注重修养品德、保持良知、增强爱心,给所有需要帮助的人提供关爱和帮助。共产党就是为人民谋幸福的,人民群众什么方面感觉不幸福、不快乐、不满意,我们就在哪方面下功夫,千方百计为群众排忧解难。在最后的重要讲话中,习近平首先表示完全赞同宪法修正案草案,强调对我国现行宪法作部分修改,是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策,也是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。宪法修正案草案在形成过程中充分发扬了民主,集中了各方面智慧,体现了党和人民的共同意志。习近平指出,广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区,在我国改革开放和社会主义现代化建设大局中具有十分重要的地位和作用。习近平充分肯定党的十八大以来广东工作,要求广东的同志们进一步解放思想、改革创新,真抓实干、奋发进取,以新的更大作为开创广东工作新局面,在构建推动经济高质量发展体制机制、建设现代化经济体系、形成全面开放新格局、营造共建共治共享社会治理格局上走在全国前列。习近平强调,我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。这是一个必须跨越的关口,构建推动经济高质量发展的体制机制是一个系统工程,要通盘考虑、着眼长远,突出重点、抓住关键。要全面推进体制机制创新,提高资源配置效率效能,推动资源向优质企业和产品集中,推动创新要素自由流动和聚集,使创新成为高质量发展的强大动能,以优质的制度供给、服务供给、要素供给和完备的市场体系,增强发展环境的吸引力和竞争力,提高绿色发展水平。习近平强调,建设现代化经济体系,事关我们能否引领世界科技革命和产业变革潮流、赢得国际竞争的主动,事关我们能否顺利实现“两个一百年”奋斗目标。要更加重视发展实体经济,把新一代信息技术、高端装备制造、绿色低碳、生物医药、数字经济、新材料、海洋经济等战略性新兴产业发展作为重中之重,构筑产业体系新支柱。要以



3月7日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大一次会议广东代表团的审议。 新华社发(盛佳鹏 摄)

壮士断腕的勇气,果断淘汰那些高污染、高排放的产业和企业,为新兴产业的发展腾出空间。科技创新是建设现代化产业体系的战略支撑。要着眼于国家战略需求,主动承接国家重大科技项目,引进国内外顶尖科技人才,加强对中小企业创新支持,培育更多具有自主知识产权和核心竞争力的创新型企业。习近平强调,要以更宽广的视野,更高的目标要求、更有力的举措推动全面开放,加快发展更高层次的开放型经济,加快培育贸易新业态新模式,积极参与“一带一路”建设,加强创新能力开放合作。要抓住建设粤港澳大湾区重大机遇,携手港澳加快推进相关工作,打造国际一流湾区和世界级城市群。习近平强调,要形成有效社会治理、良好的社会秩序,促进社会公平正义,让人民群众安居乐业,获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。要创新

社会治理体制,把资源、服务、管理放到基层,把基层治理同基层党建结合起来,拓展外来人口参与社会治理途径和方式,加快形成社会治理人人参与、人人尽责的良好局面。要坚持在法治轨道上统筹社会力量,平衡社会利益,调节社会关系,规范社会行为,化解社会矛盾,以良法促发展、保善治,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,使尊法学法守法用法成为广大人民群众共同追求,确保社会在深刻变革中既生机勃勃又井然有序。要认真落实新时代党的建设总要求,努力把各级党组织锻造得更加坚强有力,从各级领导干部做起,从一件件小事抓起,坚决防止不良风气反弹回潮,不断巩固和拓展落实中央八项规定精神成果。

(下转第2版)

本报记者 陈晓燕

3月的北京之夜,春寒料峭。但在全国人大福建代表团驻地的一间会议室里,热切的讨论却让每个人心里都暖意融融。

晚上7时,一场围绕政府工作报告,以“奋斗与幸福”为主题的座谈会开始了。围坐一起畅谈“自己心里话”的有部分一线劳模和职工代表,还有福建省人大常委会副主任、省总工会主席张广敏代表。

“幸福是奋斗出来的。我在厦门当了整整21年的码头工人,一路走来,对此我感受最深。”来自厦门港务控股集团有限公司的码头工人冯鸿昌代表说。这位全国劳模同时也是福建省总工会兼职副主席,他讲述了自己凭借勤奋好学成长为中华技能大奖获得者的故事。

“你是当之无愧的大工匠!”张广敏赞赏说,“你的成长故事说明,普通劳动者也要有梦想,只要肯奋斗,终究会梦想成真,成就光彩人生。”

“我的梦想是让乡村的孩子们得到更好的教育。”福建省特级教师兰臻代表说。在她的带领下,她所在的学校成立了工作室,专门培训乡村教师,把新的教学理念和改革举措送到乡村小学。“看到孩子们开心的笑容,我感到很幸福。”

同样从奉献中获得幸福感的还有薛玉凤代表和郭晶晶代表。作为平潭综合实验区潭城镇东门社区党支部书记,薛玉凤把社区里的困难群众都当成自己的“亲戚”,去热心帮助。福建古雷港口经济开发区公司“80后”职工郭晶晶,则在工作之余热心公益,曾为孤儿一次筹集善款25万元。

在场年龄最大的全国劳模,福建龙岩新罗区西城街道西安村党委书记章联生代表对自己的工作要求是“离开凳子,放下架子,掏出心窝子”。他说,现在的干部要“能干大事”的大事,不能干大事的小事,反正天天都要干实事”。

“有一次台风过后,路上满是泥巴,需要铲走后用水冲洗路面。我带着兄弟姐妹们干了三天两夜没合眼。因为一直泡在脏水里,脚上皮肤都溃烂了……”福州佳好佳清洁服务公司环卫工侯艳梅代表讲起了环卫工默默奉献的故事,让人动容。

“当好城市美容师真的不容易。”张广敏问:“你们的公寓装了热水器没?各级政府和工会组织就是要为环卫工创造良好的工作和生活条件。”

“去年就装上了。”侯艳梅笑着说,“随时能洗热水澡,另外还有市政府发的票可以免费泡温泉。”给环卫工公寓装热水器和免费泡温泉是福建省总工会和福州市政府给环卫工办的两件实事。

还有通过艰苦奋斗致富后带领乡亲共同奔小康的永泰县油茶种植户卢玉胜代表,“以匠人之心琢时光之影”的企业一线职工黄雷代表,爱岗敬业、任劳任怨的百宏聚纤科技实业公司粟琼代表,他们用自己的亲身经历告诉大家“幸福就是干出来的”。

“明天就是‘国际劳动妇女节’,祝在场的女同胞们节日快乐!让我们4名男代表做‘绿叶’,跟你们6朵‘红花’照张合影!”张广敏代表的话让大家开心地大笑起来。

“咔嚓”一声,欢笑的场面就此定格。

(本报北京3月7日电)

幸福是奋斗出来的  
——  
一场一线劳模和职工代表的“两会夜话”



请 教

3月7日,山东代表团举行代表小组会议,审议宪法修正案草案。会后,几位在会上发言的代表来到最高人民法院副院长江必新(右三)身旁,就相关问题向他请教。  
本报记者 杨登峰 摄

## 提高技工待遇不能仅凭“企业自觉”,一线代表呼吁—— 建立技术津贴制度,让技高者多得

### 聚焦“提高技术工人待遇”①

本报记者 陈俊宇 兰海燕 周有强

“在我们公司,当技师是特别荣耀的事。”山东豪迈股份有限公司电火花科研小组组长王钦峰代表说这句话是有底气的。只有初中文凭的他,通过不断自学,在21岁时就研发出全球首创的轮胎模具专用电火花机床。得益于员工奖励参股制度的设立,他在公司成了响当当的“最富农民工”,身价近亿元。

“不同的技工级别享有不同待遇。”王钦峰代表告诉记者,近两年,公司每年评定技术工人的技术等级,依次是初级技工、中级技工、高级技工、技师和高级技师,每月给予相应的津贴,“评上了就能享受”。

按照公司设计,初级技工分为一二三级,对应的津贴是200元、300元、400元,中级是600元到800元,高级技师能到1200元。“津贴就是额外的收入,是自身技术水平价值的体现。”王钦峰代表自豪地说,“我是这个岗位的技术大拿,员工们既向往,又崇拜。”

不过,《工人日报》记者采访发现,像豪迈这样的企业并不多。“目前,没有一个国家层面的政策,主要还是靠企业自觉。”上海电气液压气动有限公司液压泵厂总工艺师、数控工段长李斌代表在调研时发现,很多企业没有为技术工人设立技术津贴制度,有的也只是象征性地发两三百元。

李斌代表介绍,他所在的公司早年间就推行“上海电气首席技师”制度,两年一度进

行应聘,通过“企业推荐、专家评审、集团聘任”的方式,选拔在生产一线岗位上技能精湛、业绩突出的高技能人才,每人每月给予3500元的津贴。“但这意味着,不是首席技师,即便是技师也不能享受津贴。而首席技师,毕竟是凤毛麟角。”

当然,企业也有企业的具体情况。新野鼎泰电子精工科技有限公司董事长王馨代表说,随着自动化设备增加,企业对技术工人的需求量在持续增加,技术工人对于收入的要求也越来越高,“我们也想进一步加大对他们的补贴力度,但公司利润有限,有时也是心有余而力不足”。

那么,如何从制度层面面对提高技术工人待遇进行设计和保障呢?

事实上,地方政府层面的探索一直在进行。早在10年前,沈阳出台的《沈阳市技术工人培训和使用办法》就规定,取得高级工以上职业资格的技术工人,企业每月可以根据本

企业的实际情况,分别给予高级工、技师、高级技师一定数额的技术津贴;企业应当在关键岗位和关键工序上设立“首席技术工人”等职称,并给予相应补贴。

中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司数控操作工栗森锐代表告诉记者,他们公司就是按照沈阳出台的办法进行薪酬设计的,“不同级别的技工对应着不同的岗位工资,级别越高,岗位工资就越高。一名初级技工的岗位工资可能就一两千元,一名首席技师的岗位工资能达到六七千元”。

当然,栗森锐也承认,不是所有的企业都有能力这么做,“让技高者多得”落地,需要政府出台针对高技能人才的津贴和补贴政策”。

王馨代表则建议,国家应该大力扶持实体制造业,促进中小企业转型升级,通过税收优惠、财政补贴等措施,让企业有动力、也有能力去提高技术工人的待遇。(本报北京3月7日电)

# 确保党和国家事业兴旺发达长治久安

## ——代表委员审议讨论宪法修正案草案

党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策,符合党心民心,得到党内外高度赞同,对于确保党和国家事业发展,长治久安,具有重大的现实意义和深远的历史意义。

对宪法作出适当修改,对于确保党和国家事业兴旺发达、长治久安,具有重大的现实意义和深远的历史意义。

宪法修改是大势所趋民心所向。审议讨论中,代表委员们坚决拥护,完全赞成对宪法作出适当修改,认为宪法修正案草案充分反映了党的十八大以来党领导人民推进理论、实践和制度创新的重大成果,体现了党和人民的共同意志。

全国人大代表、内蒙古赤峰市小庙子村党支部书记赵会杰说:“将以习近平同志为核心的党中央带领全国各族人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果载入宪法,顺应党和国家事业的发展需要,符合广大人民群众的根本利益。作为一名基层代表,我衷心拥护宪法修改。”

“在新的历史方位下,修改宪法恰逢其时。”全国政协委员、北京肿瘤医院院长季加孚说,“在保持宪法连续性、稳定性、权威性的基础上,推动宪法与时俱进,是时代大势所趋、事业发展所需、党心民心所向,我对宪法修正案草案完全赞成,坚决拥护。”

全国政协委员、内蒙古自治区副主席李秉荣表示,修改宪法是为了更好发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义、推进全面依法治国中的重大作用。根据党的十九大精神对我国现行宪法作出必要的修改完善,把党和人民在实践中取得的新经验、新成果通过国家根本法确认下来,使之成为全国各族人民的共同遵循,成为国家各项事业、各方面工作的活动准则,必将为新时代中国特色社会主义提供坚实的宪法保障。

回忆起宪法修正案草案提请十三届全国人大一次会议审议时的情景,全国人大代表、河南财经政法大学校长高新才十分振奋:“人民大会堂内响起热烈掌声,这充分说明了全体代表对宪法修正案草案的高度认可。”他说,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视依法治国,从关系党和国家长治久安的战略高度定位法治、厉行法治,对加强和完善社会主义法治的理论认识和探索达到了新的历史高度,修改宪法正是中国特色社会主义实践发展的必然要求。

解放军和武警部队代表团全体代表在审议中表示,宪法修正案草案内容顺应时代要求,体现民情民意,符合国情实际,全军官兵衷心拥护。全军官兵将带头尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法,运用宪法、弘扬宪法精神,增强宪法意识,做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,为新时代推进全面依法治国、提高国防和军队建设法治化水平而努力奋斗。

全国人大代表、陆军某特种作战旅政委武仲良说:“修改宪法是党和国家政治生活中的一件大事,具有重大历史意义和现实意义,必将进一步激发全军官兵为实现中国梦强军梦而努力奋斗。”

五位女代表的履职故事

本报记者 李娜 陈俊宇  
赵剑影 卢越  
周有强 兰海燕

自从全国两会开幕的时间固定在每年的3月,便意味着每一位当选的女代表委员,都会在两会期间度过“国际劳动妇女节”这个专属于女性的节日。

在今年“国际劳动妇女节”来临之际,《工人日报》记者采访了5位女代表,近距离聆听她们的履职故事。

与祖国同进步,与国家共成长

连三届当选全国人大代表的江苏亚萍集团董事长陆亚萍,即将迎来在全国两会上度过的第11个妇女节,但她没有时间考虑与节日有关的事情。

采访过程中,陆亚萍代表的房间不断被记者敲开,每隔几分钟就会有新的采访电话打进来。她毫无倦意,因为她希望抓住每一次传播声音的机会。

“实在不好意思,让您等这么久,有什么问题咱们开门见山。”陆亚萍代表有些歉意。得知记者的来意后,陆亚萍将她的履职笔记展开,手写本上呈现的是过去10年里,她领衔提出或参与提出的60余件议案建议。

从一把剪刀、一把尺、一台缝纫机开始艰辛创业,到创办企业、成为业界公认的“花布大王”,事业起步于改革开放初期的陆亚萍代表认为,自己赶上了好时代,“这是与祖国同进步、与国家共成长的大好机遇”。

“创业需要好运气,而个人运气与国运、家运密不可分。”陆亚萍代表说,民营企业的的发展受益于改革开放,作为感恩与回馈,她全力以赴发展壮大产业,一路将中国花布和花纺产品出口至美国、法国、日本等国,还把自己的企业作为全国女大学生创业实践基地,帮助更多大学生创业就业。

(下转第2版)